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Printre satisfac]iile pe care
mi le-a prilejuit profesia de

jurnalist am enumerat, în
diferite împrejur`ri, [ansa de a

cunoa[te câteva distinse
personalit`]i cu care neamul

românesc se va mândri
întotdeauna: marele savant
Henri Coand`, lingvistul de

excep]ie, deschiz`tor de
drumuri în domeniu, Boris

Cazacu, generalul Gheorghe
Mihail... Lista ar putea

continua. M` opresc la cel din
urm`, pentru c`, în ultimele

sale numere (49 [i 50-51) din
2007, ziarul Observatorul

militar i-a dedicat, sub
semn`tura colonelului dr.

Vasile Popa, dou` pagini cu
acela[i titlu – Gheorghe Mihail

– un brav general al Armatei
Române, pe cât de meticulos

aservite adev`rului, pe atât de
antrenante [i emo]ionante
pentru lector. Cu acordul

redac]iei, subsumez
valorosului demers al

muzeografului-cercet`tor
câteva secven]e, inedite cred,

dintr-o noapte a r`scoli-
toarelor amintiri petrecute în

compania generalului.

În vara aceea se împlineau 60
de ani de la devastatoarele b`t`lii
ce au pivotat în jurul M`r`[e[tiului.
Pentru vajnicul o[tean, anii
termina]i cu [apte aveau multiple
semnifica]ii. Atunci, în 1977,
aniversase 90 de ani de via]`, 70
de la intrarea în rândul cadrelor
active ale armatei, 60 de când
fusese r`nit la M`r`[e[ti, 30 de
la trecerea în rezerv`. Patriarhul
înalt, aproape scheletic, cu înf`]i-
[are demn`, auster`, domiciliat
stabil în Sinaia, se afla întâmpl`tor
în Bucure[ti, g`zduit de o sor` ce
locuia peste drum de Biserica
Anglican`. Cu ochii aproape
închi[i, a[ fi zis c` retr`ia hipnotic
scena în care o schij` l-a doborât
pe singurul comandant de batalion
r`mas valid din Regimentul 34
Infanterie, maiorul Gheorghe
Mihail, acolo, în lunca Siretului.
Iava[-iava[, am coborât apoi spre
timpuri mai apropiate. {i am aflat
astfel cum, în noaptea de 6 spre
7 septembrie 1940, l-a consiliat
pe Carol al II-lea s` nu abdice,
pentru ca a doua zi, la 6.00 dimi-
nea]a, Antonescu s`-l îndep`rteze
de la conducerea Marelui Stat
Major [i din armat`, expulzându-l
la Sinaia, cu domiciliul obligatoriu.
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– Povestea începe mai de
demult – îmi r`spunde el. Pe 8

noiembrie 1943, m` viziteaz` un
aghiotant regal s`-mi comunice c`
suveranul m` invit` la Pele[. Spre
regretul meu, uitasem c` era
onomastica regelui. Am încropit în
grab` un buchet din gr`dina casei
[i m-am prezentat la castel. În
câteva fraze concise, monarhul
mi-a dest`inuit îngrijorarea ce-l
st`pânea fa]` de dezastrul ce
amenin]a România: mi-a spus c`
inten]iona s` fac` ceea ce f`cuse
Badoglio în Italia [i m-a întrebat
dac` poate conta pe mine. Eram
devotat trup [i suflet coroanei [i,
evident, am acceptat. De altfel,
[tiam c` în 1940, când [i-a
reînvestit fiul în tron, Carol îl
sf`tuise c` de va ajunge vreodat`
într-o situa]ie grav`, s` apeleze [i
la mine. Apoi am stabilit sumar
datele colabor`rii.
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– Nu am avut multe contacte
cu acea coali]ie [i nici nu pot
evalua cât de folositor am fost. Prin
iunie-iulie 1944, am fost chemat
la Bucure[ti [i îndrumat la o
adres` din Calea Mo[ilor, unde un
grup conspirativ punea la cale
înl`turarea lui Antonescu. Pe cei
mai mul]i nu-i cuno[team, iar
inten]iile [i m`surile preconizate
mi s-au p`rut cam aventuriste. Eu
insistam s` se acorde credit deplin
armatei, în vreme ce un civil, care
se prezentase inginer Ceau[u
(numele conspirativ al lui Emil
Bodn`ra[ – n.r.), se l`uda cu nu
[tiu ce g`rzi patriotice, despre care
atunci auzeam prima dat` [i care,
de fapt, nici nu existau. La fel
f`cea, în ultima parte a r`zboiului,
Hitler, a c`rui fantezie bolnav`
n`scocea tot felul de structuri
operativ-strategice. N-am în]eles
mare lucru din acea [edin]`. De
acolo am trecut pe la Palat [i l-am
rugat pe S`n`tescu s` nu m` mai
cheme decât la reuniuni ce se vor
desf`[ura în prezen]a regelui.
Apoi, m-am întors la Sinaia.
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– Absolut întâmpl`tor. Întâm-
plarea decide uneori ceea ce nu a
putut s` prevad` un spirit organi-
zatoric genial. Pe 23 august, eram
acas`, la Sinaia, nici prin gând
nu-mi trecea c` ziua aceea va
marca o întors`tur` istoric` în
existen]a României. Pe la prânz,
m` sun` din Predeal Ion Gigurtu
[i-mi spune c` va trece spre
Ciorogârla – avea acolo o ferm`
de unde se aproviziona cu
alimente proaspete – [i c` dore[te
s` m` viziteze. Apelul lui m-a
bucurat, pe Gigurtu îl secondasem,
în 1940, la Pre[edin]ia Consiliului
de Mini[tri ca vicepremier [i de
atunci r`m`sesem în cele mai

bune rela]ii cu el.  Când a venit,
l-am întrebat dac` ar putea s` m`
duc` [i pe mine pân` în Bucure[ti,
nu-mi mai v`zusem mama de mult
timp [i, iat`, se ivise o ocazie.
Gigurtu a acceptat binevoitor, a[a
c`, pe la ora 18.00, am debarcat
chiar în Pia]a Palatului. În timp ce
noi stabileam datele reîntoarcerii
la Sinaia, a ap`rut un subloco-
tenent din garda Palatului, care îmi
spune, precipitat, c` regele m`
caut` de câteva ore. Am urcat de
îndat` la suveran. L-am g`sit
împreun` cu generalii Constantin
S`n`tescu [i Aurel Aldea, pe care
atunci îi numise prim-ministru,
respectiv ministru de interne.
Mi-a spus c` Antonescu fusese
arestat, c` deja se lucra la
Proclama]ia Regal`, cerându-mi s`
o citesc în ciorn`, apoi s` merg s`
preiau conducerea Marelui Stat
Major [i s` redactez Directiva
Operativ` nr. 1. La sediul MStM,
l-am g`sit numai pe generalul
{tefan Bardan, pe care l-am rugat
s`-mi schi]eze cât de succint
posibil situa]ia armatei. N-am s`
uit niciodat` r`spunsul acestui
în]elept militar: Domnule general,
zice, dac` pân` acum ne-am luptat

cu o coali]ie, în momentul de fa]`,
ne r`zboim cu dou`! ...Timpul
p`rea fug`rit de streche. Când
m-a întrebat cât e ceasul [i am
privit la orologiul din spatele lui,
m-am speriat: 2.30, în puterea
nop]ii. Mi-am cerut scuze, inten-
]ionând s` m` retrag.

– Nu, nu, m-a oprit. Po]i s` mai
r`mâi. Ce ai dori s` mai afli?
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– Dar nu astea m-au tracasat
[i descurajat, ci altele, ce ]ineau
de rela]iile cu ru[ii, care se
înc`p`]ânau s` ne trateze ca pe
ni[te învin[i aservi]i [i s` ne dicteze
totul. Eu st`ruiam s` p`strez
intact` armata, ei îmi cereau s`
desfiin]ez for]ele din interior. P`i,
de unde s` iau o rezerv` dac`
nevoile frontului ne-o cer [i cine
s`-mi asigure lini[tea [i ordinea în
]ar`? Eu insistam ca trupele de pe
front s` r`mân` sub autoritatea
[i conducerea operativ` a Marelui
Stat Major român, ei se gr`beau
s` le subordoneze comanda-
mentelor lor. Câte erori, abuzuri
[i pierderi s-au înregistrat din

Generalul Gheorghe Mihail în memoria reporterului

ÎN R~ZBOI CU DOU~ COALI}II
 Colonel (r) Traian BUCURENCIU

aceast` cauz`! Eu refuzam
continuarea luptei dincolo de
frontiera vestic`, ei îmi cereau
exact alternativa opus`. Noi mai
c`lcasem p`mântul ungar cu 25
de ani în urm`, de ce s` o facem
acum din nou? Era vorba, totu[i,
de un stat, de un popor vecin,
lucrurile astea nu se uit`. Dar cele
mai grave disensiuni le-am avut
pe tema redact`rii Conven]iei de
armisti]iu [i a Protocolului militar
româno-sovietic. Ne în]elesesem
s` ne a[ez`m împreun` [i s`-l
concepem. Ei îmi vin la întâlnire
cu documentul deja elaborat.
Chipurile, s` avem o baz` de
discu]ii... Bine, am zis. Fie. {i baza
aceea de discu]ii începea cu un
fals grosolan: România –
scriseser` ei – care de la 12
septembrie 1944 se afl` în r`zboi
cu Germania fascist`... Cum de
la 12 septembrie, domnule? Dar
de la 23 august pân` atunci ce
f`cusem? Plaj` la mare? Pleca-
sem în vacan]`? {tii ce gogoa[`
exploziv` ne îndesau pe gât? S`
recunoa[tem, nolens-volens, c` ei
ne-au învins [i ne-au eliberat,
totodat`. Cu toate consecin]ele
înrobitoare care urmau. Când noi
le deschisesem un spa]iu de 600
de kilometri s` înainteze cu pu[ca
în bandulier`. M-am str`duit s`
le explic [i s` le demonstrez cu
date indubitabile c` noi am dus
lupte sângeroase cu nem]ii înc`
din noaptea de 23 spre 24
august. Data, ora, unde [i
împotriva cui. Câ]i mor]i [i r`ni]i
am înregistrat. Îi încredin]am c`
nu ambi]ia generalului Mihail era
în joc,  ci adev`rul istoric, desti-
nul, drepturile, interesele [i
viitorul unei ]`ri. Zadarnic.
Poruncile Kremlinului erau
imuabile.
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– M-a încercat durerea ine-
chit`]ii [i a nereu[itei [i cu aceasta
voi trece Styxul. Mi s-a mai
adresat aceast` întrebare, cu alte
ocazii, [i de fiecare dat` mi-au
revenit în memorie ni[te versuri
ale lui Co[buc, în care poetul
spune cam a[a: Nu-i tot una leu
s` mori,/ ori câne-nl`n]uit. Tâlcul
deslu[e[te-l dumneata.


